



奥巴马冒雨逛哈瓦那

分析认为此行注定是一场形式大于内容的“政治秀”



在古巴首都哈瓦那何塞·马蒂机场，奥巴马(右)与古巴外交部长罗德里格斯握手。新华社发

新华社电 美国总统奥巴马当地时间20日下午抵达哈瓦那对古巴进行访问。奥巴马成为1928年以来首位访问古巴的美国在任总统。

奥巴马乘美国总统专机“空军一号”于当天下午4时25分抵达哈瓦那何塞·马蒂国际机场。奥巴马的夫人和两个女儿，以及部分民主党、共和党国会议员和政府官员同机抵达。

古巴外交部长罗德里格斯前往机场迎接。抵达古巴后，奥巴马一行冒雨参观被列入世界文化遗产的哈瓦那老城。

罗德里格斯17日曾表示，奥巴马访问古巴行程包括参观哈瓦那老城区、与古巴领导人劳尔·卡斯特罗举行正式会谈、出席两国经济界人士的会议，以及在哈瓦那进行演讲等。他对奥巴马的访问表示欢迎，但同时强调遭美国制裁和敌视超过半个多世纪的古巴不会为了换取古美关系正常化而改变大政方针，奥巴马不要期待古巴在政治上让步。

奥巴马20日至22日的古巴之行是美国在任总统88年来第一次访问古巴。上一位到访古巴的美国在任总统是卡尔文·柯立芝，他曾于1928年前往哈瓦那出席国际会议。

1959年古巴革命胜利后，美国政府一直对古巴

采取敌视态度。1961年1月，美国宣布与古巴断交。1962年2月，时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令，对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。

2009年奥巴马入主白宫后，推动改善美古关系。2014年12月，两国宣布开启关系正常化进程。2015年7月，两国宣布恢复外交关系并决定互开使馆。但美国至今没有全面解除对古巴的封锁和禁运。

放宽美国人赴古巴旅行限制、允许古巴公民在美国的银行开设账户、允许在美国工作的古巴公民获得薪水……这些在美国政府权力范围之内早就可以放宽的限制条款，被拖到3月15日才宣布，以为美国总统奥巴马此次古巴之行烘托气氛。

其实，早一日放宽这些限制，古美两国民众就能早一日受益，但这些措施却因为种种原因拖延至奥巴马访问前夕。可见，所谓88年来美国总统首次访问古巴，注定是一场形式大于内容的“政治秀”。

去年10月，联合国大会连续24年通过决议，要求美国解除对古巴经济、贸易和金融封锁，但美国投了反对票。自2014年12月至今，美国政府已经对七家公司以违反美国封锁古巴政策为由开具罚单，金额高达28亿美元。

背景资料

美古关系中尚待解开的“结”

【全面封锁与制裁问题】

美国对古巴的制裁开始于上世纪60年代。1962年2月3日，美国总统约翰·肯尼迪下令对古巴实行全面封锁。此后，美国国会还先后于1992年和1996年通过“托里切利法”和“赫尔姆斯-伯顿法”，强化对古巴的经济和金融封锁。

半个多世纪以来，美国无视国际社会的反对，坚持对古巴实施制裁与封锁，给古巴造成了巨大的经济损失。据古巴有关部门统计，迄今，封锁给古巴造成的经济损失高达1万亿美元。

古巴领导人多次重申，美国必须全面解除对古巴的经济封锁，这是古美关系实现正常化的先决条件之一。但在美国，解除对古巴经济封锁需要国会的批准，而控制美国国会参众两院的共和党对改善美古关系仍持怀疑和抵触态度。

【关塔那摩基地问题】

关塔那摩基地位于古巴东南部的关塔那摩省境内。早在1898年美西战争时期，美国海军就进入关塔那摩湾，并在此建起营地。1903年美国租借关塔那摩湾，先后在此建立了大型海军基地、多个要塞和机构。1959年古巴革命胜利后，古巴政府一直反对该军事基地的存在，并拒绝接受美方租金，要求美军撤出，但没有结果。

美国2002年1月在关塔那摩基地设立监狱，用以关押“9·11”后美军在全球反恐行动中抓获的嫌疑人。关塔那摩监狱因多次传出虐囚丑闻而备受谴责。奥巴马2009年就任美国总统后即下令关闭这座监狱，但至今未能实现。

归还关塔那摩基地是古巴提出的实现古美关系正常化的“硬条件”之一，而对于古方要求，美方明确表示拒绝。

【对古反政府宣传问题】

为推翻古巴政权，美国投入大量资金对古巴进行反政府宣传并扶持古巴境内反政府分子。

1985年，美国开设专门对古巴国内广播的“马蒂电台”，1990年又增设“马蒂电视台”，增开对古巴国内的电视广播。2004年美国出台一项对古强化制裁措施，其中包括美国在今后两年内拨专款5900万美元，用于吸收第三国的“志愿者”到古巴从事反古活动，并为古国内的反政府活动提供资金和后勤支持。在这笔“反古专款”中，有1800万美元用于资助反古“马蒂”电台和电视台的对古宣传。

目前，“马蒂”电台和电视台仍在进行反古宣传。面对古巴方面提出的关闭“马蒂”电台和电视台的要求，美方宣称无意切断对其的财政支持，更无意放弃其宣传攻势。

据新华社电

时隔3日 朝鲜又发5枚短程发射体



在韩国首尔火车站，韩国民众观看有关朝鲜发射短程发射体的电视报道。

新华社电 韩联社21日援引韩军联合参谋本部消息说，朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域发射5枚短程发射体。

报道说，朝鲜自当天15时19分(北京时间14时19分)开始，从咸镜南道咸兴北部一带向朝鲜半岛东部海域先后发射5枚短程发射体，发射体飞行距离约200公里。

报道还说，分析人员推测朝鲜此次发射的可能是300毫米口径的火箭弹。韩国军方正在对发射体的类型进行分析，并密切追踪监视相关情况。

本月3日、10日、18日，朝鲜曾向朝鲜半岛东部海域进行过发射活动。

联合国安理会本月2日一致通过第2270号决议，针对朝鲜核、导计划规定一系列制裁措施，重申支持重启六方会谈及通过和平方式实现半岛无核化。

澳将对两块疑似马航370客机残片进行鉴定

新华社电 澳大利亚基础设施和交通部长达伦·切斯特21日发表声明说，在东部非洲国家莫桑比克发现的两块飞机残片当天已运抵澳大利亚，澳方将对残片进行鉴定，以确定它们是否属于马航370航班客机。

切斯特在声明中指出，澳大利亚运输安全局实验室将对这两块残片进行正式调查，来自澳大利亚、马来西亚和制造商波音公司的专家将参与此次鉴定工作。三方专家将仔细分析这两块残片，但目前尚无法确定何时能得出结论。

2015年年底，一名南非少年在莫桑比克度假时发现一块飞机残片。今年2月底，一名美国游客在莫桑比克海岸发现了另一块残片。两块残片的发现者都怀疑残片属于马航370航班。

2014年3月8日，从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失踪，机上载有239人。2015年1月29日，马来西亚民航局宣布该航班客机失事，并推定机上所有人员遇难。

澳大利亚推出 全球首款送外卖机器人

新华社电 世界知名比萨连锁公司达美乐澳大利亚公司日前宣布，该公司已经研制出全球首款送外卖的机器人。

这款机器人由达美乐和悉尼一家科技公司“马拉松机器人”合作研发，实质上是用来送餐的四轮迷你无人驾驶汽车。它时速最高可达20公里，配备全球定位导航系统，能计算出最佳路径；内置激光传感系统，可避开障碍物。车上有可以保温的食品箱，一次最多可放10张比萨。机器人抵达目的地后，顾客需输入验证码方能取餐。

达美乐澳大利亚公司首席执行官唐·梅伊表示，外卖员送餐效率不高，这款机器人很高效，能够降低劳动力成本。而且机器人安装了摄像头，可将沿途图像实时上传云端，防止有人破坏机器人。

这款机器人从2015年开始研发，虽然已具备上路能力，不过仍需澳大利亚联邦和各州相关部门测试后才能获准正式启用。